
【【未就学の孫がいる祖母未就学の孫がいる祖母】】
「３世代での行事やレジャーの楽しみ方」「３世代での行事やレジャーの楽しみ方」「３世代での行事やレジャーの楽しみ方」「３世代での行事やレジャーの楽しみ方」

株式会社サンケイリビング新聞社あんふぁん事業部
株式会社リビングくらしＨＯＷ研究所



2設問一覧設問一覧

【三世代接触状況 Ｐ6～Ｐ7】
・娘世帯との住まいの状況・娘世帯との住まいの状況
・娘世帯の孫と会っている頻度/娘世帯の孫を預かる頻度
・息子世帯との住まいの状況
・息子世帯の孫と会っている頻度/息子世帯の孫を預かる頻度

【年中行事・イベント P8～Ｐ13】
Ｑ１-1～４ 次にあげる年中行事やイベントを、娘世帯、息子世帯それぞれとどのように実施しているか？

実施した際、娘夫婦/息子夫婦へお願いしたこと、気を使ったこと、言いたくても言えなかったこと（ＦＡ）

桃の節句、端午の節句、ハロウイン、クリスマス、子どもの誕生日、お遊戯会、運動会、習い事の発表会

【日帰りレジャー 娘世帯/息子世帯 Ｐ14～Ｐ16 】
Ｑ２ この１年以内で娘世帯/息子世帯と三世代で日帰りレジャーに出かけたか？

Ｑ３ （日帰りレジャーに出かけた人へ）出かけたきっかけ

Ｑ４ 娘夫婦/息子夫婦との三世代・日帰りレジャーでは、どちらから誘うことが多いか

Ｑ５ 娘夫婦/息子夫婦との三世代・日帰りレジャーの行き先の決め方

Ｑ６ 娘夫婦/息子夫婦との三世代の日帰りレジャーの費用は誰が負担することが多いか

・ あなた（祖母）から、どんな意見を出したか（ＦＡ）

・ 娘/嫁から、どんな意見が出たか（ＦＡ）

【国内旅行 娘世帯/息子世帯 Ｐ17～Ｐ21】
Ｑ７ この１年以内で娘世帯/息子世帯と三世代で宿泊を伴う国内旅行に出かけたか？

Ｑ８ （国内旅行に出かけた人へ）出かけたきっかけ

Ｑ９ 娘世帯/息子世帯と三世代で国内旅行に行く際、使うことが多い交通手段とその理由

Ｑ9-2 飛行機や列車を使わない理由Ｑ9-2 飛行機や列車を使わない理由

Ｑ10 どちらから誘うことが多いか

Ｑ11 旅行先や内容の決め方

Ｑ12 費用は誰が負担することが多いか

Ｑ13 一番最近、娘世帯/息子世帯と三世代で行った国内旅行の費用は総額いくらだったか
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Ｑ14 Ｑ13の国内旅行は何泊か

・ あなた（祖母）から、どんな意見を出したか（ＦＡ）

・ 娘/嫁から、どんな意見が出たか（ＦＡ）



3設問一覧設問一覧

【海外旅行 娘世帯/息子世帯 Ｐ22～Ｐ23】
Ｑ15 この3年以内で娘世帯/息子世帯と三世代で海外旅行に出かけたか？Ｑ15 この3年以内で娘世帯/息子世帯と三世代で海外旅行に出かけたか？

Ｑ16 （海外旅行に出かけた人へ）出かけたきっかけ

Ｑ17 どちらから誘うことが多いか

Ｑ18 旅行先や内容の決め方

Ｑ19 費用は誰が負担することが多いか

・ あなた（祖母）から、どんな意見を出したか（ＦＡ）

・ 娘/嫁から、どんな意見が出たか（ＦＡ）

【三世代で過ごす行事やレジャーへの意識】【三世代で過ごす行事やレジャーへの意識】
Ｑ20 三世代で良い時間を過ごすために自分（祖母）の役割で重要だと思うこと

Ｑ21 行事やレジャーなど三世代一緒の時間を過ごすことについて娘世帯、息子世帯それぞれに、「もっとこうしてほし
い」という要望（ＦＡ）
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4【【未就学の孫がいる祖母未就学の孫がいる祖母】】プロフィールプロフィール

◆調査実施概要 ２０１４年５月７日～１８日実施 WEB調査

夫の年齢

リビングWebメルマガ会員、リビングパートナーへのWeb調査
有効回答数 ２４８

年 齢
夫の年齢

平均年齢60.0歳
平均年齢62.8歳

45歳以下,
4.4

76歳以上,
0.0

46～50歳,

71～75歳,
2.4

夫はいない,
3.6

46～50歳,
0.8

76歳以上,
0.8

45歳以下,
4.4

（％）
（％）

61～65歳,

4.4 46～50歳,
2.4

51～55歳,
15.3

2.4

66～70歳,
14.9

56～60歳,
19.8

66～70歳,

71～75歳,
10.5

51～55歳,
7.3

働き方 夫の働き方

(n=248)

56～60歳,
27.0

61～65歳,
33.5

(n=248)

61～65歳,
26.6

66～70歳,
26.2

（％）
（％）

(n=248)

フルタイム
勤務, 6.5

パートアル
バイト, 24.2

無職・専業

(n=248)

フルタイム
勤務, 42.7

無職, 29.8

夫はいな
い, 5.6

（％）
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その他（自
営・在宅
ワークな
ど）, 7.3

無職・専業
主婦, 62.1

パートアル
バイト, 9.3

その他（自
営・在宅
ワークな
ど）, 12.5



5【【未就学の孫がいる祖母未就学の孫がいる祖母】】プロフィールプロフィール

集合住宅 官舎・社

都道府県 住居形態

No. 居住地 ｎ %

（％）

２世帯住

集合住宅
（持ち家）,

22.2

集合住宅
（賃貸）,

5.2

官舎・社
宅, 0.8

その他,
0.8

No. 居住地 ｎ %
1 北海道　 1 0.4
2 宮城県　 4 1.6
3 福島県　 3 1.2
4 茨城県　 3 1.2
5 埼玉県　 17 6.9
6 千葉県　 20 8.1
7 東京都　 51 20.6

(n=248)

１戸建て
（持ち家）,

66.9１戸建て
（賃貸）,

0.8

２世帯住
宅（持ち
家）, 3.2

7 東京都　 51 20.6
8 神奈川県　 37 14.9
9 富山県　 1 0.4

10 石川県　 5 2.0
11 静岡県　 2 0.8
12 愛知県　 6 2.4
13 滋賀県　 1 0.413 滋賀県　 1 0.4
14 京都府　 3 1.2
15 大阪府　 38 15.3
16 兵庫県　 35 14.1
17 奈良県　 1 0.4
18 和歌山県　 1 0.4
19 岡山県　 1 0.419 岡山県　 1 0.4
20 広島県　 2 0.8
21 香川県　 2 0.8
22 愛媛県　 3 1.2
23 福岡県　 6 2.4
24 熊本県　 4 1.6
25 鹿児島県　 1 0.4

全体 248 100.0
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全体 248 100.0



6【【未就学の孫がいる祖母未就学の孫がいる祖母】】プロフィールプロフィール

孫の年齢

13.7

13.3

19.0

16.1

 15 35

０歳

１歳

息子世帯（n=248) 娘世帯（n=248)
（％）

10.1

12.5

10.5

8.9

13.7

15.7

12.1

10.1

２歳

３歳

４歳

５歳

2.8

10.9

47.2

3.6

15.3

32.3

６歳（小学生未満）

小学生以上

孫はいない

 15  35

娘／息子世帯との住まいの状況

 15 35

息子世帯（n=147) 娘世帯（n=181)

◆1時間以内が67.4％と娘世帯との近
接別居ぶりが目立つ

（％）

6.1

16.3

20.4

19.0

15.6

3.3

23.8

26.5

13.8

14.4

同居している

歩いていける距離に近居

車や電車で30分未満

車や電車で30分以上1時間未満

車や電車で１時間以上２時間未満1時間以内別居
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15.6

22.4

0.0

14.4

18.2

0.0

車や電車で１時間以上２時間未満

車や電車で2時間以上

娘／息子世帯はいない

 15  35

1時間以内別居

61.8％

1時間以内別居

67.4％



7【【未就学の孫がいる祖母未就学の孫がいる祖母】】プロフィールプロフィール

孫と会っている頻度 息子世帯（n=132) 娘世帯（n=170) （％）

9.8

3.0

12.1

36.4

10.6

7.6

23.5

35.3

 15 35 55

ほぼ毎日

週に３回程度

週に１、２回程度

月に１、２回程度

（％）

16.7

15.2

6.1

0.0

0.8

0.0

12.4

5.3

4.7

0.6

0.0

0.0

年に４、５回程度

年に２、３回程度

年に１回程度

数年に１回程度

ほとんど会わない

孫はいない

月2回以上会っている

61.3％

月2回以上会っている

77.0％
0.0 0.0孫はいない

 15  35  55

◆娘世帯の孫と会う頻度は、毎週～隔週程度に多く、日常的に会っている。年に
すれば50回以上。

◆息子世帯の孫と会う頻度も、月１、2回程度が最も多いが、季節や行事の節目に
会っていると思われる、年に２、３回程度は娘世帯の3倍。

孫を預かる頻度

33.3 21.8

 15 35 55

預かることはない

息子世帯（n=132) 娘世帯（n=170)
（％）

9.8

9.8

12.9

22.0

8.3

10.6

10.0

14.7

24.1

14.1

年に１回程度

年に２、３回程度

年に４、５回程度

月に１、２回程度

週に１、２回程度
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8.3

3.8

0.0

14.1

4.7

0.0

週に１、２回程度

ほぼ毎日

孫はいない

 15  35  55



8Ｑ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているかＱ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているか

全体の傾向

◆３世代で一緒に実施している率が高い行事ベスト３は、
誕生日、クリスマス、節句（娘世帯、息子世帯共通）。

◆「一緒に何もしていない」（含む：行事そのものを実施していない）行事ベスト３は、
娘世帯＝ハロウイン、習い事の発表会、お遊戯会
息子世帯＝ハロウイン、習い事の発表会、運動会

◆「一緒に何もしていない」（含む：行事そのものを実施していない）は、娘世帯と息子世帯とで
の差はほとんどないが、唯一、「習い事の発表会」で「何もしていない」が、娘世帯より息子世
帯が１０ポイント上回っている。

◆「お祝いを贈っただけ」は、「誕生日」で娘世帯より息子世帯が約１０ポイント上回っている。
その他の行事では、大きな差異は見られない。

◆「一緒に実施した行事」についての主導権は、やはりママ側に。娘世帯と息子世帯での差は
ほとんど見られない。行事の中では、特に「誕生日」でママの主導権が高い。

桃の節句（雛まつり）

 10 30 50 70

息子世帯(n=131) 娘世帯(n=183)

（％）

9.2

11.5

1.5

8.7

16.4

1.1

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず1.5

4.6

16.8

13.7

1.1

6.0

21.3

18.6

あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない

娘･息子世帯と一緒には
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13.7

42.7

18.6

27.9

娘･息子世帯と一緒には
何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70



9Ｑ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているかＱ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているか

端午の節句
息子世帯(n=134) 娘世帯(n=183)

6.0

14.9

2.2

7.1

13.7

1.6

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず

息子世帯(n=134) 娘世帯(n=183)
（％）

2.2

6.0

17.9

14.9

1.6

4.9

18.0

19.7

娘／息子夫婦に相談せず
あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない

娘/息子世帯と一緒には
何もしていない

ハロウイン

14.9

38.1

19.7

35.0

何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70

息子世帯(n=135) 娘世帯(n=178) （％）

1.5

0.0

3.4

3.4

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは

（％）

0.7

1.5

3.0

1.7

1.7

3.9

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず

あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

24.4

68.9

27.0

59.0

娘/息子世帯と一緒には
何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70



10Ｑ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているかＱ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているか

クリスマス
息子世帯(n=134) 娘世帯(n=184)

6.7

13.4

8.7

12.5

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは

息子世帯(n=134) 娘世帯(n=184)

3.7

7.5

23.1

4.3

9.8

21.2

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず
あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない

子どもの誕生日

22.4

23.1

20.7

22.8

娘/息子世帯と一緒には
何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70

息子世帯(n=136) 娘世帯(n=184)子どもの誕生日

12.5

16.9

12.5

21.7

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは

息子世帯(n=136) 娘世帯(n=184)

3.7

7.4

34.6

2.2

9.8

25.5

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず

あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない
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8.8

16.2

9.2

19.0

娘/息子世帯と一緒には
何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70



11Ｑ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているかＱ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているか

お遊戯会
息子世帯(n=133) 娘世帯(n=177) （％）

12.0

7.5

1.5

11.3

9.6

0.6

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず1.5

3.0

1.5

0.6

2.8

3.4

娘／息子夫婦に相談せず
あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない

娘/息子世帯と一緒には

運動会

22.6

51.9

18.6

53.7

娘/息子世帯と一緒には
何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70

息子世帯(n=135) 娘世帯(n=178) （％）運動会

17.0

13.3

15.7

12.4

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

息子世帯(n=135) 娘世帯(n=178) （％）

1.5

4.4

1.5

0.6

6.2

3.9

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず

あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

18.5

43.7

11.8

49.4

娘/息子世帯と一緒には
何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70



12Ｑ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているかＱ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているか

習いごとの発表会

5.2

6.0

8.0

8.0

 10 30 50 70

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）には相談せずに

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
あなた（祖母）に相談して
娘／息子夫婦が決めた

息子世帯(n=134) 娘世帯(n=174) （％）

0.0

2.2

1.5

0.6

5.2

3.4

娘／息子夫婦が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談せず

あなた（祖母）が決めた

一緒に実施。何をどうするかは
娘／息子夫婦に相談して
あなた（祖母）が決めた

お祝いを贈っただけで、
一緒には実施していない

18.7

66.4

8.6

66.1

娘/息子世帯と一緒には
何もしていない

そもそも、この行事を
実施していない

 10  30  50  70

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 



13

・お祝いの金額や婿殿側の祖父母をさしおいて出すぎはしないかと気を使った神奈川・64

Ｑ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているかＱ１．年中行事やイベントを、娘／息子世帯とどのように実施しているか

●行事を実施した際、娘夫婦にお願いしたこと、気を使ったこと（FA抜粋）
・お祝いの金額や婿殿側の祖父母をさしおいて出すぎはしないかと気を使った神奈川・64

・ハロウィンの時、招待されたがちょっと迷惑!  でもニコニコ笑ってガマン。神奈川・57

・運動会などは、疲れそうなので、できれば、遠慮したい。千葉・51

・運動会に婿の両親も誘うこと。大阪・63

・クリスマスはプレゼントを贈って、食べるだけの会になってしまったので、もっとゲームをしたり等の

時間があれば楽しめたかと思いました。今年のクリスマスは、任せずに計画をしようと思っていま

す。東京・56

・習い事の発表会に娘の連れ合いのお母様をお呼びしてなくて、申し訳なかった。埼玉・66

・初節句の時、両家の親を呼んでお祝いしてほしかったが（お雛様を贈ったお礼を兼ねて）、何もな

かった。神奈川・55

・クリスマスで孫の好きそうなメニューを考えるのに気を使う 。大阪・61

・結局は娘夫婦の子供達！との一線は超えない様に気を使ってるつもりです。お金は出しても口は・結局は娘夫婦の子供達！との一線は超えない様に気を使ってるつもりです。お金は出しても口は

さない！これが一族平和のモットーかと。千葉・73

・プレゼントの品物をえらぶのは難しいので リクエストしてもらった。大阪・53

●行事を実施した際、息子夫婦にお願いしたこと、気を使ったこと（FA抜粋）

・いつも連絡は息子経由なので、本当は嫁さんと直接やり取りしたほうが早いしいいと思うけど、なか

なか言い出せないし嫁さんは直接やり取りしたくないと思っているのかな。千葉・62なか言い出せないし嫁さんは直接やり取りしたくないと思っているのかな。千葉・62

・クリスマスの時、支度するのを手伝って欲しかった。 誕生会の時、奥さんの実家で祝ったので仕方

ないが、呼んで欲しかった。東京・53

・それぞれの行事に必ず来るので私は朝からパーティの準備の買い物やら食事つくりにフル回転で孫

たちには家でのびのびと気を使うことなく遊んだり食事したりしていく。山のような食器洗いなどで2，

3日は疲れが取れないが子供にとっては理想だと思うので頑張っている。東京・643日は疲れが取れないが子供にとっては理想だと思うので頑張っている。東京・64

・どの行事でも金額面、特にお嫁さんの実家とのバランス 大阪・61

・運動会に嫁の家族も誘うこと。大阪・63

・何をプレゼントしてよいかわからず、お嫁さんの希望のものを贈った。 孫が本当に欲しいものか不明。

大阪・45歳未満

・七五三にお祝金をあげたが写真も年賀状で見せられただけでさみしかったです。東京・60

・初節句のお祝い贈ったときでもお嫁さんから一言ありがとうの言葉が欲しい。いつもお礼の一言は

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

・初節句のお祝い贈ったときでもお嫁さんから一言ありがとうの言葉が欲しい。いつもお礼の一言は

息子から。東京・63

・長男の所の孫は女の子なので希望通りのお雛様を送ったが、お雛祭りには呼ばれなかった。お嫁さ

んの実家の親と一緒にしたようで寂しい思いをしました。 大阪・60



14祖母の３世代日帰りレジャーへの意識祖母の３世代日帰りレジャーへの意識

Ｑ２．この1年以内で、娘／息子世帯と３世代で日帰りレジャーに出かけましたか？Ｑ２．この1年以内で、娘／息子世帯と３世代で日帰りレジャーに出かけましたか？

 10 30 50 70

息子世帯(n=188) 娘世帯(n=190)
（％）

42.0

58.0

50.0

50.0

行った

行っていない

Ｑ３．以下はＱ２で「行った」と答えた方にうかがいます。

 10  30  50  70

Ｑ３．以下はＱ２で「行った」と答えた方にうかがいます。

出かけたきっかけは何でしたか。あてはまるもの をいくつでも選んでください

38.5 45.3

 10 30 50 70

年末年始・GW・夏休みなど、

息子世帯(n=78) 娘世帯(n=95) （％）

38.5

28.2

21.8

23.1

38.5

45.3

27.4

26.3

15.8

41.1

孫の長期休み

年末年始・GW・夏休みなど、
娘／息子夫婦の長期休み

孫のお祝い
（入園・卒園、お誕生日など）

あなた方夫婦（祖父母）のお祝い
（定年、お誕生日など）

特にきっかけはなく
行きたくなったから

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

38.5

6.4

41.1

6.3

行きたくなったから

その他

 10  30  50  70



15祖母の３世代日帰りレジャーへの意識祖母の３世代日帰りレジャーへの意識

Ｑ４．娘／息子世帯との３世代・日帰りレジャーでは、どちらが誘うことが多いですか？Ｑ４．娘／息子世帯との３世代・日帰りレジャーでは、どちらが誘うことが多いですか？

26.6 33.7

 10 30 50 70

自分たち（祖父母）
からが多い

息子世帯(n=79) 娘世帯(n=95)
（％）

36.7

36.7

33.7

32.6

娘／息子夫婦
からが多い

ちょうど
半々くらい

 10  30  50  70

Ｑ５．行き先の決め方は次のどれが多いですか？

◆娘世帯とは、誘う・誘われるが、ほぼ、均等だが、息子世帯に対して、祖父母側の遠慮意
識が見られる。

◆息子世帯とのレジャーは、息子世帯からの誘いが多いだけに、内容決定の主導権も、息
子世帯に

Ｑ５．行き先の決め方は次のどれが多いですか？

32.9 25.5

 10 30 50 70

ほとんど
娘／息子夫婦

が決めた

息子世帯(n=79) 娘世帯(n=94)
（％）

26.6

29.1

39.4

26.6

娘／息子夫婦と
相談して最終的に

娘／息子夫婦が決めた

娘／息子夫婦と
相談して最終的に

あなた（祖父母）が決めた

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

11.4 8.5
ほとんど

あなた（祖父母）
だけで決めた

 10  30  50  70



16祖母の３世代日帰りレジャーへの意識祖母の３世代日帰りレジャーへの意識

Ｑ６．３世代での日帰りレジャーに関する費用は誰が負担することが多いですか？Ｑ６．３世代での日帰りレジャーに関する費用は誰が負担することが多いですか？

1.3

5.1

1.1

7.4

 10 30 50 70

全額娘・息子世帯

娘・息子世帯の方が多め

息子世帯(n=79) 娘世帯(n=95)
（％）

◆主導権がどちらにあるにしろ、費用負担はほとんど、祖父母側

5.1

48.1

45.6

7.4

49.5

42.1

娘・息子世帯の方が多め

自分たちの方が多め

全額自分たち

 10  30  50  70

◆主導権がどちらにあるにしろ、費用負担はほとんど、祖父母側

●祖母から娘への要望
・口は出さずにお金を出す。東京・65

・孫に行きたい所を聞いて決めています。福

日帰りレジャー、どんな意見のやりとりがあったか（FA抜粋）

●祖母から嫁への要望
・まだ孫娘が１歳半なので、息子たちの希望

に従っています。あまり静かなレストランな
どは行けないし、小さな子連れでも行けると・孫に行きたい所を聞いて決めています。福

岡・62

●娘から出た要望
・意見はほとんど同じです。どちらかというと、

子守としてあてにされているので、娘はかな
り低姿勢です。千葉・61

どは行けないし、小さな子連れでも行けると
ころを、息子たちのほうがよく知っているの
で、探してもらいます。神奈川・63

・行きたいところを言って、孫を連れてのドライ
ブや食事などが可能かどうか聞いた。香川・
55

・最も交通費を抑える経路で行くこと。場合に
よっては三世代別の交通機関で。帰宅はで
きるだけ早く。東京・72

・大人の行きたいところではなくて、孫たちが
楽しめる場所に行きたいといわれる。まだ未
就学児なので、長時間の移動や昼寝の時

●嫁から出た要望
・嫁が段取りしてくれます。大阪・63

・こちらで決めますのでよろしくお願いします、
と。兵庫・63

・お嫁さんと息子で、ポスターなどを見て誘っ

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

就学児なので、長時間の移動や昼寝の時
間などを考えて行動したいと言われる。食事
のことも孫達中心に考える。香川・60

・お嫁さんと息子で、ポスターなどを見て誘っ
てくれたので、特に意見と言うほどの事はあ
りませんでした。東京・56

◆孫が喜ぶことが大切、子育て世帯に優しい施設情報などはママから祖母へ



17祖母の３世代国内旅行への意識祖母の３世代国内旅行への意識

Ｑ７．この１年以内で、娘／息子世帯と３世代で

宿泊を伴う国内旅行（帰省を除く）に行きましたか？宿泊を伴う国内旅行（帰省を除く）に行きましたか？

15.1 32.3

 10 30 50 70

行った

息子世帯(n=192) 娘世帯(n=189)
（％）

84.9 67.7行っていない

Ｑ８．以下はＱ７で「行った」と答えた方にうかがいます。出かけたきっかけは何でしたか。

 10  30  50  70

◆ ３世代国内旅行の経験は、日帰りレジャーに比べ、娘世帯と息子世帯では倍近い開きがある

Ｑ８．以下はＱ７で「行った」と答えた方にうかがいます。出かけたきっかけは何でしたか。
あてはまるものをいくつでも選んでください

41.4 39.0

 20 70

年末年始・GW・夏休みなど、
孫の長期休み

息子世帯(n=29) 娘世帯(n=59) （％）

34.5

0.0

10.3

17.2

28.8

3.4

3.4

28.8

孫の長期休み

年末年始・GW・夏休みなど、
娘／息子夫婦の長期休み

孫のお祝い
（入園・卒園、お誕生日など）

あなた方夫婦（祖父母）のお祝い
（定年、お誕生日など）

特にきっかけはなく
行きたくなったから

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

6.9 11.9その他

 20  70



18祖母の３世代国内旅行への意識祖母の３世代国内旅行への意識

Ｑ９．３世代で国内旅行に行く際、使うことが多い交通手段は次のうちのどれですか？

55.2

27.6

0.0

39.0

32.2

3.4

 20 70

自分たちが持っている
自家用車

娘・息子世帯が
持っている自家用車

レンタカー

息子世帯(n=29) 娘世帯(n=59) （％）

0.0

10.3

0.0

3.4

3.4

3.4

11.9

1.7

5.1

6.8

レンタカー

列車

列車＋レンタカー

飛行機

飛行機＋レンタカー

 20  70

◆国内旅行経験者は、自家用車利用が圧倒的。

◆娘世帯との旅行は、祖母世帯・娘世帯それぞれの車利用がほぼ均等だが、息子世帯との旅
行では、祖母世帯の車の利用が多い

・とにかく、１歳の孫がどれだけ辛抱で
きるか、迷惑をかけないか、まずその
ことだけが旅行の心配事です。千葉・
61

飛行機を使わない理由（FA抜粋）

・下の孫がまだ小さいので列車の中
でぐずついてしまうと周りに迷惑を
かけてしまうので。兵庫・58

・乗り換えが面倒。兵庫・61

列車を使わない理由（FA抜粋）

61

・１歳未満の孫なので、泣いたりして、
迷惑をかけると思い、避けた。移動が
面倒。千葉・51

・家族で行ったら旅行代金が高額にな
る。兵庫・61

・孫の体調などを考慮してあまり早くか

・乗り換えが面倒。兵庫・61

・荷物が多いし、自由がきかないの
で。神奈川・56

・そこまでの遠出ではないので、車
の方が便利だったから。宮城・54

・旅費の節約。兵庫・72

Copyright© 2015 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved. 

・孫の体調などを考慮してあまり早くか
ら予約ができないから。神奈川・64

・荷物が多く、移動が大変。大阪・63

・子供が小さいので近場で電車を喜ぶ
ので。東京・65

・車内で泣いたらと思うと気を使って
しまうから。大阪・59



19祖母の３世代国内旅行への意識祖母の３世代国内旅行への意識

Ｑ１０．娘／息子世帯との３世代・国内旅行では、どちらが誘うことが多いですか？

39.3 33.9

 20 70

自分たち（祖父母）
からが多い

息子世帯(n=28) 娘世帯(n=59)
（％）

39.3

21.4

37.3

28.8

娘／息子夫婦
からが多い

ちょうど半々くらい

 20  70 20  70

Ｑ１１．旅行先や内容の決め方は次のどれが多いですか？

 20 70

ほとんど

息子世帯(n=29) 娘世帯(n=59) （％）

24.1

24.1

31.0

18.6

39.0

32.2

ほとんど
娘／息子夫婦

が決めた

娘／息子夫婦と
相談して最終的に

娘／息子夫婦が決めた

娘／息子夫婦と
相談して最終的に

あなた（祖父母）が決めた

20.7 10.2

あなた（祖父母）が決めた

ほとんど
あなた（祖父母）
だけで決めた

 20  70

◆内容決定は、娘世帯との旅行は、娘側・祖母側とよく相談している様子。
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◆内容決定は、娘世帯との旅行は、娘側・祖母側とよく相談している様子。

息子世帯との旅行では、主導権はほぼ均等に分かれている



20祖母の３世代国内旅行への意識祖母の３世代国内旅行への意識

Ｑ１２．旅行費用は誰が負担することが多いですか？

0.0

0.0

48.3

0.0

10.2

40.7

 20 70

全額娘・息子世帯

娘・息子世帯の方が
多め

自分たちの方が多め

息子世帯(n=29) 娘世帯(n=59) （％）

51.7 49.2全額自分たち

 20  70

Ｑ１３．一番最近、娘／息子世帯と３世代で行った国内旅行の費用は総額（全員分）

いくらくらいでしたか？いくらくらいでしたか？

0.0

13.8

34.5

27.6

1.7

17.2

32.8

17.2

 20 70

３万円未満

３万円以上～５万円未満

５万円以上～10万円未満

10万円以上～15万円未満

息子世帯(n=29) 娘世帯(n=58) （％）

Ｑ１４．Ｑ１３の国内旅行は、何泊でしたか？

27.6

13.8

10.3

17.2

15.5

15.5

10万円以上～15万円未満

15万円以上～20万円未満

20万円以上

 20  70

69.0

20.7

66.1

17.9

 20 70

１泊

２泊

息子世帯(n=29) 娘世帯(n=56)
（％）
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6.9

3.4

10.7

5.4

３泊

４泊以上

 20  70



21祖母の３世代国内旅行への意識祖母の３世代国内旅行への意識

３世代国内旅行、どんな意見のやりとりがあったか（FA抜粋）３世代国内旅行、どんな意見のやりとりがあったか（FA抜粋）

●祖母から娘への要望

・いつも娘の要望も考えつつ、ゆっくりできる
スケジュールを提案している。石川・63

●祖母から嫁への要望
・部屋を別にとって、お嫁さんが気を使わない

ように。神奈川・63

・孫中心に楽しめること。埼玉・66

・（自分の）マイルを使って石垣島に！兵庫・
54

・地理、温泉、行楽地、ハイキング情報は私の
方があるので、その方面では私がアドバ
イスし、計画することがあります。千葉・61

・孫中心に楽しめること。埼玉・66

・お互いの世代が楽しく集える場所。愛媛・63

・夏休みは息子家族が旅行に誘ってくれて、
初めて１歳児の孫娘と旅行しましたが、ずっ
と一緒だとお嫁さんも気を使ってかわいそう
なので行き帰りは１日ずつずらして２泊３日

・温泉のある場所をお願いした。千葉・51

・行きたい所や食べたい食事の希望を聞いて、
孫に負担がかからない場所を決めた。埼
玉・52

●娘から出た要望

なので行き帰りは１日ずつずらして２泊３日
のうち１泊２日いっしょにすごしました。とて
もいいアイディアだったと思った。神奈川・63

●嫁から出た要望

・お嫁さんは遠慮しているのでしょうか、何も
意見とか聞いていません。でも推測して、気●娘から出た要望

・ベビーカーでも利用しやすい店舗での食事
と ベビーに特典のあるホテルの利用。大
阪・56

・今では旅行の目的は孫中心の計画となるの
で、幼児用のイベント、ホテルなどの情報

を使わないで楽しめるようにこちらが考えま
す。神奈川・63

・ドライブの途中で休むタイミングなどは任せ
た。孫の授乳やトイレのタイミングは嫁の方
がわかるから。東京・59

で、幼児用のイベント、ホテルなどの情報
収集を娘が得て、相談をうけます。千葉・61

◆子育て世代に便利な情報はママが、それ以外の観光情報は、旅なれた祖母世代
がもっている。

◆旅なれた祖母世代が貯めている、マイルも、ちゃっかり利用

◆息子世帯に対しては、嫁に気を使い、主導権は息子・嫁側というコメントが目立つ
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◆息子世帯に対しては、嫁に気を使い、主導権は息子・嫁側というコメントが目立つ



22祖母の３世代海外旅行への意識祖母の３世代海外旅行への意識

◆３世代海外旅行は、サンプル数が少ないので、参考値として見ていただきたい。

◆「どちらから誘うか」「内容・決め方」は、娘世帯、息子世帯で差が見られる。

◆３世代海外旅行は、娘世帯とはお互いに相談しあって、息子世帯とは、息子世帯から誘い、
内容も息子側が決める、という傾向に。

◆費用は、日帰りレジャー・国内旅行に比べ、娘世帯との旅行では娘側もやや負担が増える。

一方、息子世帯とでは、主導権が息子世帯にあるわりには、費用負担は祖父母世帯の割合が
高い。

Ｑ１５．この３年以内で、娘／息子世帯と３世代で海外旅行に行きましたか？

 20 70

息子世帯(n=199) 娘世帯(n=195)

高い。

（％）

3.0

97.0

5.1

94.9

行った

行っていない

 20  70

Ｑ１６．以下はＱ１７で「行った」と答えた方にうかがいます。

出かけたきっかけは何でしたか。あてはまるものをいくつでも選んでください
息子世帯(n=6) 娘世帯(n=10)

33.3

83.3

0.0

0.0

10.0

20.0

0.0

0.0

 20 70

年末年始・GW・夏休みなど、
孫の長期休み

年末年始・GW・夏休みなど、
娘／息子夫婦の長期休み

孫のお祝い
（入園・卒園、お誕生日など）

あなた方夫婦（祖父母）のお祝い

息子世帯(n=6) 娘世帯(n=10)

（％）
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0.0

0.0

16.7

0.0

80.0

0.0

あなた方夫婦（祖父母）のお祝い
（定年、お誕生日など）

特にきっかけはなく
行きたくなったから

その他

 20  70



23祖母の３世代海外旅行への意識祖母の３世代海外旅行への意識

Ｑ１７．娘／息子世帯との３世代・海外旅行では、どちらが誘うことが多いですか？

0.0

66.7

40.0

30.0

 20 70

自分たち（祖父母）
からが多い

娘／息子夫婦
からが多い

息子世帯(n=6) 娘世帯(n=10) （％）

33.3 30.0ちょうど半々くらい

 20  70

Ｑ１８．旅行先や内容の決め方は次のどれが多いですか？
息子世帯(n=6) 娘世帯(n=10)

（％）

33.3

66.7

0.0

20.0

30.0

40.0

 20 70

ほとんど
娘／息子夫婦

が決めた

娘／息子夫婦と
相談して最終的に

娘／息子夫婦が決めた

娘／息子夫婦と
相談して最終的に

（％）

0.0

0.0

40.0

10.0

相談して最終的に
あなた（祖父母）が決めた

ほとんど
あなた（祖父母）
だけで決めた

 20  70

Ｑ１９．旅行費用は誰が負担することが多いですか？

0.0

16.7

0.0

20.0

 20 70

全額娘/息子世帯

娘/息子世帯の方が
多め

息子世帯(n=6) 娘世帯(n=10)

（％）
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16.7

66.7

50.0

30.0

自分たちの方が多め

全額自分たち

 20  70



24祖母の３世代行動への意識祖母の３世代行動への意識

Ｑ20．３世代での良い時間を過ごすために、自分（祖母）の役割で重要だと思うのはＱ20．３世代での良い時間を過ごすために、自分（祖母）の役割で重要だと思うのは

どんなことですか？ （複数回答）

61.1パパママの子育て方針に配慮する

61.1

47.7

38.9

資金面で援助する

孫がやりたいこと、行きたいところに合わせる

自分に複数の子がいる場合、兄弟姉妹で差をつけないよ
うに配慮する

33.5

31.0

23.8

20.1

パパママがやりたいこと、行きたいところに合わせる

自分たちが孫のために良いと思うプランを提案する

パパママに感謝の気持ちを伝える

祖父と孫が上手くいくように配慮する 20.1

16.3

15.5

14.2

祖父と孫が上手くいくように配慮する

パパママのお財布事情に合わせる

祖父とパパママが上手くいくように配慮する

情報収集や申し込みなど手間のかかることをする 14.2

9.2

2.1

情報収集や申し込みなど手間のかかることをする

パパママに自分たちの好みなどの情報を伝える

その他
（％）
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◆パパママの子育て方針に配慮、資金面での援助がいずれも６割超え。
“口を出さずに金を出す“を意識している祖母が多い。



25祖母から娘・息子世帯への要望祖母から娘・息子世帯への要望

Ｑ21．３世代一緒の時間を過ごすことについて、娘世帯、息子世帯それぞれに、「もっとこ
うしてほしい」という要望（FA抜粋）うしてほしい」という要望（FA抜粋）

●娘世帯への要望

・食事代など負担するのは、ある程度仕方な
いが、当たり前に感じて貰いたくない。もう
少し、感謝の気持ちを持ってほしい。大阪・
60

●息子世帯への要望

・お嫁さんは実家で過ごすばかりでなく私達と
も一緒に時々は過ごしてほしい。気持ちは
わかるので諦めてはいるけれど男の子の親
としてはちょっと寂しい。千葉・6060

・孫がやっと2歳になり、そろそろ3世代での
旅行もいいかなと思うが、やはり旅先で具
合が悪くなったり、乗り物でおとなしくしてい
られるかなど心配は尽きない。孫のわがま
まにお付き合いだけでも大変なので、娘に
は大人の振る舞いを希望する。千葉・54

としてはちょっと寂しい。千葉・60

・お嫁さんの方から自分達に出来ることを言っ
てほしいかな。神奈川・63

・もう少し、感謝の言葉があってもいいので
は・・・と思う。和歌山・63

は大人の振る舞いを希望する。千葉・54

・孫達は可愛いが、我々も体力低下でくたび
れてる。そこを理解してほしい。千葉・73

・私たちと行くことが多いので、婿さんの両親
も誘ってほしい。千葉・65

・もっと甘えて頼って欲しい。 旅行や外食など。
誘ってくれたらお金は全て払うので。大阪・
４５歳以下

・遠慮せず、家にきてほしい。孫がなつくよう
配慮してほしい 熊本・63

・息子夫婦共働きなので孫の体調の悪いとき
はすぐＳＯＳ大変なときもありますが頼りにさ
れることがうれしい。ただそのときでも必ず
息子からＳＯＳ。たまには嫁さんからお願い
しますの電話があると良いのだけど。東京・
63

・孫を連れて，遊びに来る回数を増やしてもら

◆娘世帯に対しては、気のおけない、
遠慮のない間柄だけに、「感謝の気
持ちがほしい」「体力を気遣ってほし
い」「婿側親への配慮」などのコメント
が目立つ

・孫を連れて，遊びに来る回数を増やしてもら
いたい。嫁さんに気を使って孫に会いに行く
回数を気にしているので・・・。千葉・62

・電車で1時間くらいの距離に住んでいるが会
うのは年に数回で、もっとたびたび孫の顔を
見たいと思う。娘の方の孫と差がなく付き合
いたい。兵庫・63

が目立つ

◆息子世帯に対しては、娘世帯への
要望に比べ、FA記入件数が多いの
が特徴。

内容的には、「嫁が遠慮している」
「嫁と実家の結びつきが強く、寂し
い」などが目立つ。
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いたい。兵庫・63

・そろそろレジャーの費用は自分たちの分だ
けは出してほしいと感じますが、最初出して
しまったのでなかなか声に出していうことが
出来ません。東京・66

夫側親（姑・舅）と嫁のコミュニケー
ションが課題。息子からだけではなく、
嫁からのアプローチを待っている


